

DOI: 10.19832/j.cnki.0559-8095.2021.0010

德意志之名：德国国名的起源与国号的演变

林纯洁

(华中科技大学 外国语学院德语系, 湖北 武汉 430074)

摘要: 现代德语中, 德国国名“Deutschland”一词起源于中世纪早期日耳曼民族语言的名称“theodiscus”“diutisk”等词, 具有语言、民族、地理和政治等多个层面的含义。国号中通常会包含国名的地理或民族因素, 但长期以来, 德国特殊的政治体制和政治形态导致中世纪时期大部分德国国号与自身的地理和民族名称相分离。直到 1871 年, “德意志”(Deutsch)才成为德国国号的主要部分; 1949 年, “德国”(Deutschland)才成为国号的组成部分。德国的国号根据历代统治者政治理念的改变而不断变化。通过考察德国国名的起源与国号的演变, 可以更为深刻地理解德国历史的特殊性和延续性。

关键词: 德国; 国号; 德意志; 日耳曼

国家形成后, 会产生不同的国名和国号。国名一般是一国的通用名称, 国号则是政权选定的代表政权、彰显国家理念的名称。国名是“国家的名字, 代表着国家; 而国号只是政府为国家所起的官方称号, 在特定时期内可以代表国家, 但代表的主要是政府”。^① 国号一般由国名和代表立国理念的词语构成。德语语境中对国名(Staatsname)和国号(Staatsbezeichnung)也有类似的区分。^② 目前, “德国”(Deutschland)是德国国名, “德意志联邦共和国”(Bundesrepublik Deutschland)则是其国号。

通常国号中会包含国名的地理或民族因素, 但长期以来, 德国特殊的政治体制和政治形态导致了在很长一段时间里德国国号与自身的地理和民族名称相分离的情况。英国学者拜瑞·多布森(Barrie Dobson)认为“德国史的中心矛盾在于: 在 1871 年霍亨索伦帝国建立之前, 从未有一个政治实体以德国为名。结果这种命名上的模糊准确地反映了德国令人困惑的政治现实。”^③ 那么, 德国历史上特殊的政治体制和政治形态是如何影响了德国国号的演变?

目前国内外学术界对德国国名与国号问题进行了一定的研究: 国外相关研究集中在德国, 如查理·佐伊莫的论文《德意志民族的神圣罗马帝国: 对帝国称号的研究》梳理了神圣罗马帝国时期的国号演变。^④ 塞巴斯蒂安·乌尔里希的论文《不仅是噪音和烟雾: 关于德国第一民主政体名称的争议(1918—1949)》讨论了魏玛共和国国号的争议。^⑤ 迪特里希·布瑟的论文《神圣帝国、德意志民族、德国: 早期高地德语公

收稿日期: 2020-07-13

基金项目: 华中科技大学学术前沿青年团队“变异学研究”(2017QYTD15)

作者简介: 林纯洁, 华中科技大学外国语学院德语系副教授, 研究方向为德国史、纹章学和中西文化比较。

① 陈劲 《论国名与国号》, 《厦门大学学报》(哲学社会科学版), 2006 年第 3 期, 第 26 页。

② Dietrich Busse “Hailig Reich, Teutsch Nacion, Tutsche Lande, Zur Geschichte kollektiver Selbstbezeichnungen in frühneuhochdeutschen Urkundentexten,” in Dietrich Busse etc (Hrsg.): *Begriffsgeschichte und Diskursgeschichte. Methodenfragen und Forschungsergebnisse der historischen Semantik*, Opladen: Westdeutscher Verlag, 1994.

③ Malcolm Pasley, *Germany, A Companion to German Studies*, London: Methuen & Co. Ltd, 1982, p. 138.

④ Karl Zeumer, *Heiliges römisches Reich deutscher Nation, Eine Studie über den Reichstitel*, Weimar: Hermann Böhlau Nachfolger, 1910.

⑤ Sebastian Ulrich “Mehr als Schall und Rauch: Der Streit um den Namen der ersten deutschen Demokratie 1918 - 1949,” in Moritz Föllmer (Hrsg.), *Die Krise der Weimarer Republik: Zur Kritik eines Deutungsmusters*, Frankfurt: Campus Verlag, 2005.

文文献中的国家自称的历史》梳理了“神圣帝国”“德意志民族”“德国”(Tutsche Lande)这三个国号用语的来历。^①国内方面,蒋劲松从宪法的角度简要地讨论了历史上德国的国号问题。^②孟钟捷讨论了魏玛共和国初期的国号争议。^③整体而言,国名和国号是理解一个国家历史文化与政治演变特征的核心问题之一,上述学者对一些历史时期的德国国名与国号进行了较为深入的专门研究,但目前还缺乏对该问题整体的历史考察。本文将首先考察德国国名的起源,再梳理中世纪以来德国国号的演变,以此探究德国历史上特殊的政治体制和政治形态影响下国名和国号的形成过程,并澄清国内德国史研究领域对德国国名和国号的一些误解。

一、德国国名的起源

国名首先属于一个地理学的范畴。“国名的由来,与历史人物、居民当中的主要民族(部落)及其特征、地理位置或地理环境、物产等众多因素有关。国名实际上就是人们对特定地理实体进行人文活动的产物”。^④其次,国名形成后,具有重要的政治意义。塞巴斯蒂安·乌尔里希认为“国名在大多数情况下不仅是一个纯粹的技术概念,而且同时提供了身份想象(Identitätsvorstellungen),能够显示民众对一种政治制度的接受程度。”^⑤

公元前1世纪,德国的先民生活在欧洲中部地区。当时的罗马人将这片区域称为“日耳曼尼亚”(Germania),将居住在这里的诸多部落统称为“日耳曼人”(Germani),这个称呼最早来自古希腊的波希多尼乌斯(Posidonius)大约在公元前70年至公元前60年的著作《历史》(Histories)。^⑥公元前58年至公元前50年,罗马执政官恺撒率军征服了高卢地区,并撰写了《高卢战记》,其中提及“莱茵河对岸的日耳曼人(germanis)”。^⑦公元83年,罗马帝国在莱茵河沿岸设立了行省,名为“小日耳曼尼亚”(Germania Inferior);而莱茵河以东未被罗马征服的日耳曼人居住的地区被称为“大日耳曼尼亚”(Germania Magna)。公元98年,历史学家塔西佗著有《日耳曼尼亚志》(De Germania)。他认为“日耳曼”是早期进攻高卢人的一个部落的名字,后来成为全部落的名称。^⑧还有观点认为,“Germania”可能起源于凯尔特语中的“喊叫”(gairn)、“邻居”(ger/gair)等词汇,^⑨这也与早期进攻高卢的日耳曼部落有关。

中世纪以来,拉丁语的“日耳曼尼亚”(Germania)以及来源于此的“日耳曼”(Germanien)作为德国地理名称一直在使用,甚至成为国王头衔的一部分。1517年,马克西米连一世皇帝在颁布的诏令中提到自己的头衔“上帝恩典所立的当选罗马皇帝、帝国永远的奥古斯都、日耳曼(Germanien)、匈牙利、达尔马提亚、克罗地亚等地的国王。”^⑩这里将德国地区称为“日耳曼”,由此开始出现“日耳曼国王”(König in Germanien)的头衔,并为后世沿用。

① Dietrich Busse “Hailig Reich, Teutsch Nacion, Tutsche Lande, Zur Geschichte kollektiver Selbstbezeichnungen in frühneuhochdeutschen Urkundentexten,” in Dietrich Busse etc (Hrsg.): *Begriffsgeschichte und Diskursgeschichte. Methodenfragen und Forschungsergebnisse der historischen Semantik*.

② 蒋劲松 《德国代议制》第一卷,中国社会科学出版社2009年版,第33-42页;蒋劲松 《德国代议制》第二卷,第676-1032-1038页。

③ 孟钟捷 《什么是“Reich”?——从魏玛初期的国名之争看德国人的帝国观念》,《历史教学问题》,2017年第1期。

④ 陈动 《论国名与国号》,《厦门大学学报》(哲学社会科学版),2006年第3期,第27页。

⑤ Sebastian Ulrich “Mehr als Schall und Rauch, Der Streit um den Namen der ersten deutschen Demokratie 1918-1949,” in Moritz Föllmer (Hrsg.), *Die Krise der Weimarer Republik: Zur Kritik eines Deutungsmusters*, S. 187.

⑥ Victoria Emma Pagán, *A Companion to Tacitus*, Oxford: Blackwell Publishing Ltd., 2012, p. 47.

⑦ Gaius Iulius Caesar, *Commentaria De Bello Gallico*, London: L. Hawes, W. Clarke and R. Collins, 1798, p. 13.

⑧ Tacitus, *Germania*, herausgegeben von Manfred Fuhrmann, Stuttgart: Philipp Reclam jun., 2007, S. 7.

⑨ Gustav Solling, *Diutiska, An Historical and Critical Survey of the Literature of Germany, from the Earliest Period to the Death of Goethe*, London: Trüber & Co, 1863, p. 3.

⑩ R. Falck (Hrsg.), *Sammlung der wichtigsten Urkunden welche auf das Staatsrecht der Herzogthümer Schleswig und Holstein*, Kiel: Karl Schröder und Comp, 1847, S. 429.

公元8世纪,日耳曼人抛弃了传统的鲁纳文,采用拉丁字母拼写自身的语言,由此形成了早期德语。786年,教皇使节乔治·冯·奥斯提亚在给教皇哈德良一世的报告中提及英格兰的两次宗教会议,会议中除拉丁语,还使用了一种日耳曼人的民族语言“*theodiscus*”。^① 842年2月,查理大帝的孙子“日耳曼人”路易和“秃头”查理联合起来反对他们的兄长洛泰尔。他们在斯特拉斯堡结盟,并用对方军队听得懂的语言宣读《斯特拉斯堡誓约》(Strassburger Eide),“秃头”查理用的就是日耳曼人的“民族语言”(teudisca lingua)。^② 经过一番争斗,三方于843年签订《凡尔登条约》,将法兰克王国一分为三,即洛泰尔的中法兰克王国、“日耳曼人”路易的东法兰克王国和“秃头”查理的西法兰克王国。划分王国的标准就是臣民所讲的语言,如东法兰克人讲古德语,东法兰克王国由此成为德国的起源;西法兰克人讲古法语,西法兰克王国由此成为法国的起源。位于两者之间的中法兰克王国继承了查理大帝的皇冠,但势力最弱,受到东、西法兰克王国的侵夺,于875年失去了皇位。

随着民众按语言被划分,讲德语的德意志民族逐步形成,而德意志民族生活的地域也因此获得了“德意志兰”的地理称谓,但这个词的拼写方式不太固定。约在1077—1081年,德国齐克堡(Siegburg)修道院编撰了《阿诺之歌》(Annolied),歌颂1056—1075年的科隆大主教阿诺。在该书中,“Diutschiu”一词表示德语,讲德语的民众是“Diutshi man”,^③ 对德意志兰的表述则是“Diutischemi lande”。^④ 约于1150年编撰的《皇帝编年史》(Kaiserchronik)中记载“皇帝再次返回德意志兰”(Der kaiser kërte wider in Diutisk lant),^⑤ 德意志兰拼写为“Diutisk lant”。在1274/1275年编撰的《施瓦本明镜》中记载“在德意志兰每块领地都有各自的宫廷伯爵”(In tiuschen landen hat iegelich land sinen phalenzgrafven),^⑥ 其中德意志兰的用法是“tiuschen landen”。1438年,国王阿尔布莱希特二世提出的一份《和平条例》草案中,德意志兰的用法则是“Dutschen landen”。^⑦

中世纪后期,在欧洲民族国家兴起的背景下,“德意志兰”作为一个地理名称成为一个通用的国名,在汉语中简称为“德国”。16世纪时,“deutsch”与“land”两个词合起来,成为一个词“Deutschland”。1519年,皇帝马克西米连一世去世后,诗人塞巴斯蒂安·博兰特在诗中写道“全德国遭遇失败”(Und alls Teütschlandt zu scheytern gahn)。^⑧ Teütschlandt的标准德语形式即为Deutschland。但这个用法还不固定,如1524年,马丁·路德写有《为设立和维持基督徒学校致德国各城市议员书》(An die Radherrn aller stedte deutsches lands, das sie christliche Schulen auffrichten und hallten sollen),^⑨ 其中deutsches lands是第二格,仍是分开写的。

16世纪“Deutschland”一词诞生后,使用越来越频繁,成为德意志民族居住地区的地理称谓,与之前的拉丁语名称日耳曼尼亚(Germania)形成了一种竞争关系。如塞巴斯蒂安·弗兰克(Sebastian Franke)在1538年出版《日耳曼尼亚:全德国和德意志民族编年史》(Germaniae. Chronicon von des gantze Teutschenlands, aller Teutschen vöcker herkommen),在书名中同时使用了Germaniae和Teut-

① Friedrich Maurer & Heinz Rupp (Hrsg.), *Deutsche Wortgeschichte*, Band 1, Berlin: Walter de Gruyter, 1974, S. 131.

② Elias von Steinmeyer (Hrsg.), *Die kleineren althochdeutschen Sprachdenkmäler*, Zürich: Verlag Weidmann, 1971, S. 82.

③ Max Roediger (Hrsg.), “Das Annolied”, Hannover: Hahnsche Buchhandlung, 1895, S. 125.

④ Max Roediger (Hrsg.), *Das Annolied*, S. 117.

⑤ Edward Schröder (Hrsg.), *Kaiserchronik eines Regensburger Geistlichen*, Hannover: Hahnsche Buchhandlung, 1895, S. 362.

⑥ Wilhelm Wackernagel (Hrsg.), *Der Schwabenspiegel*, Zürich: Verlag von Christian Beyrl, 1840, S. 99.

⑦ Dietrich Busse, “Hailig Reich, Teutsch Nacion, Tutsche Lande, Zur Geschichte kollektiver Selbstbezeichnungen in frühneuhochdeutschen Urkundentexten,” in Dietrich Busse etc. (Hrsg.): *Begriffsgeschichte und Diskursgeschichte. Methodenfragen und Forschungsergebnisse der historischen Semantik*, Opladen: Westdeutscher Verlag, 1994, S. 288.

⑧ Dietrich Busse, “Hailig Reich, Teutsch Nacion, Tutsche Lande, Zur Geschichte kollektiver Selbstbezeichnungen in frühneuhochdeutschen Urkundentexten,” in Dietrich Busse etc. (Hrsg.): *Begriffsgeschichte und Diskursgeschichte. Methodenfragen und Forschungsergebnisse der historischen Semantik*, S. 269.

⑨ Martin Luther, *D. Martin Luthers Werke. Kritische Gesamtausgabe*, Band 15, Weimar: Verlag Hermann Böhlau Nachfolger, 2004, S. 5.

schenland 两种名称。但很快,起源于德国人本民族语言的“Deutschland”一词占据了上风。弗兰克的著作在 1539 年的版本中,书名就去掉了“Germaniae”一词。1542 年,路德在一封致维滕堡政府和大学学生的告诫信中使用了“Deutschland”这一用法。^①又如 1558 年,诗人汉斯·萨克斯(Hans Sachs)在一首诗里写道“德国(Deutschland)现在充满不幸。”^②

概括而言,“Germania”“Germanien”作为地理名称被广泛使用,甚至用在国王的头衔中,体现了德意志与罗马关系的变迁。16 世纪后,“Deutschland”超过“Germania”“Germanien”,并逐步成为主要的地理名称,进而成为国名。“德国”(Deutschland)这个国名诞生较晚,这与德国在中世纪采用了与罗马有关的国号有很大的关系。

二、从东法兰克王国到德意志民族的神圣罗马帝国

公元 800 年 12 月 25 日,法兰克国王查理在罗马被教皇利奥三世加冕为“罗马皇帝”,后被尊称为“查理大帝”,开启了日耳曼人对罗马帝国的政治继承关系。801 年 9 月 25 日,查理大帝在博洛尼亚首次使用了其新头衔“上帝所加冕的最和蔼的奥古斯都、伟大而平静地治理罗马帝国的皇帝、上帝恩赐的法兰克和伦巴底国王查理”(Carolus serenissimus Augustus a deo coronatus magnus pacificus imperator Romanum gubernans imperium, qui et per misericordiam dei rex Francorum et Langobardorum)。^③查理大帝继任者的头衔没有这么复杂,一般就是“皇帝奥古斯都”(imperator augustus)。843 年,查理大帝的三个孙子瓜分法兰克王国后,东法兰克王国(Regnum Francorum orientalium)发展成为后来的德国。

911 年,东法兰克王国的加洛林王朝绝嗣,加洛林王朝的支系法兰克公爵康拉德被选为国王。918 年,康拉德去世。919 年,非加洛林王朝出身的萨克森公爵亨利一世被选为国王。这标志着德国历史的开端,但这个王国当时仍“自称为东法兰克,并要求成为查理大帝的加洛林王国的合法代表”。^④亨利一世的正式称号仍是“东法兰克国王”(Rex Francorum orientalium),而且在 921 年与西法兰克国王查理签订的条约中确认了这一点。^⑤后世史学家确定 919 年这一时间节点作为德国历史的开端,而通过国号的考察,可以看出德国从东法兰克到德意志的历史延续性的一面。亨利一世登基后,巴伐利亚公爵阿尔努夫(Arnulfo)不愿服从,920 年,他被巴伐利亚人推举为国王。据《萨尔茨堡编年史》记载“巴伐利亚人自愿服从公爵阿尔努夫,并恭请他统治德意志王国。”(Bawarii sponte se reddiderunt Arnolfo duci et regnare eum fecerunt in regno Teutonicorum)^⑥此为“德意志王国”(regno Teutonicorum)这一名称最早出现在史籍上,但这并非当时的正式国号。921 年,阿尔努夫被亨利一世打败后,才承认了亨利一世的权威。

936 年,亨利一世的儿子奥托一世加冕为东法兰克国王,国号仍是东法兰克王国。“德意志王国”还没有真正形成,奥托一世便戴上了“罗马人的皇冠”。此时,原本由中法兰克王国继承的皇位,转移到了东法兰克王国。随之而来的普世帝国的理念阻碍了德意志民族国家的形成。962 年,奥托一世在罗马被加冕为“皇帝奥古斯都”(imperator augustus)。这一年也被认为是神圣罗马帝国建立的年份。“神圣罗马帝国是奥托大帝创立的,在一种后来几个世纪里通常所采用的意义上,用这个名称来表示授予德国国王对德国和意大利的统治权”。^⑦966 年,奥托一世开始使用“罗马和法兰克的

① Martin Luther, *D. Martin Luthers Werke. Kritische Gesamtausgabe*, Band 53, Weimar: Verlag Hermann Böhlaus Nachfolger, 2007, S. 211.

② *Deutsches Wörterbuch von Jacob Grimm und Wilhelm Grimm*, Band 2, Leipzig: Verlag von S. Hirzel, 1860, S. 1052.

③ Reinhard Schneider, *Das Frankenreich*, München: R. Oldenbourg Verlag, 1995, S. 34.

④ James Bryce, *Holy Roman Empire*, p. 123.

⑤ Silvester Jordan, *Lehrbuch des allgemeinen und deutschen Staatsrechts*, Casel: J. Chr. Krieger, 1831, S. 149.

⑥ Roman Deutinger: “Königswahl ‘und Herzogserhebung Arnulfs von Bayern. Das Zeugnis der älteren Salzburger Annalen zum Jahr 920’,” in *Deutsches Archiv für Erforschung des Mittelalters*, Band 58, 2002, S. 17.

⑦ James Bryce, *Holy Roman Empire*, London: Macmillan and Co., 1871, p. 80.

皇帝奥古斯都”(imperator augustus Romanorum ac Francorum)的头衔,^①说明了皇权的来源和统治范围。967年,在奥托一世的主导下,他的儿子奥托二世在罗马被加冕为“共治皇帝”(Mitkaiser)。奥托二世起初采用和父亲同样的头衔,到976年则将之改为“罗马皇帝奥古斯都”(Romanorum imperator augustus),^②进一步强调了帝国的罗马属性。在皇帝称号的影响下,1034年,帝国国号也变为“罗马帝国”(Imperium Romanum)。^③由于当时的通用语是拉丁语,国名也都采用拉丁语形式。

查理大帝和奥托一世的加冕使得中世纪形成了德国国王在罗马由教皇加冕的传统。“亨利二世及其多名继承者,在前往罗马加冕之前不敢采用皇帝的称号,但非常渴望获得罗马的统治权,将之与德国的王冠不可分割地联系在一起,并开始自称‘罗马国王’”。^④“罗马国王”(Romanorum Rex)这个称号在皇帝亨利四世时被正式使用。1074年,皇帝亨利四世与教皇格里高利七世之间爆发了争夺主教叙任权的斗争。格里高利七世将亨利四世称为“德意志国王”(rex Teutonicorum);1075年,格里高利七世又在文件中提到了“德意志王国”(regnum Teutonicum)。^⑤教皇以此来否定德国的帝国地位和与罗马的政治联系,使其地位低于罗马教廷。这是当时德国国王所不愿意接受的称号。

到了霍亨斯陶芬王朝统治时期,腓特烈一世皇帝与罗马教皇再次进行了激烈的斗争。1157年,教皇哈德里安四世写信给腓特烈一世,提醒其是教皇“把帝国的全部权力交给他”。^⑥这引起了皇帝一方的极大不满,为了强调帝国权力直接来自上帝的神圣性,并以此与罗马教会对抗,1157年,腓特烈一世在公文中使用了“神圣帝国”(Sacrum Imperium)的称号。此后,帝国公文中将国号书写为“罗马帝国”和“神圣帝国”。后来这两种国号结合起来,形成“神圣罗马帝国”(sacrum Romanum Imperium)的国号,目前发现这个国号最早的记录是在1184年。^⑦在中世纪政教斗争的背景下,“‘神圣罗马帝国’这一名称是‘神圣天主教会’这一名称的必需的和合法的对应物’”。^⑧

14世纪起,在欧洲民族国家兴起的背景下,神圣罗马帝国的皇帝开始强调帝国的德意志属性。1342年,美因茨大主教在一封信中,称自己的头衔为“在德意志的神圣罗马帝国的最高宰相”(des heiligen Romischen Riche in tutschen landen obrister cantzler)。^⑨这个用法强调了“神圣罗马帝国”位于“德意志”这个地方。1409年,帝国文献中出现了“所有德意志邦国的神圣帝国”(dem heiligin riche allen Dutschen landen)^⑩的用法。

1442年,国王腓特烈三世在法兰克福帝国会议中颁布的《帝国和平条例》(Reichslandfriede)中提及“任何时候向神圣罗马帝国和德意志各邦国(dem heiligen Romischen Reich und Dewtschen Landen)交纳古尔登金币和银币时必须交纳大规格的”。^⑪这份文件里将帝国和德意志各邦国并列。1452年,

① Karl Zeumer, *Heiliges römisches Reich deutscher Nation, Eine Studie über den Reichstitel*, Weimar: Hermann Böhlau Nachfolger, 1910, S. 5.

② Karl Zeumer, *Heiliges römisches Reich deutscher Nation, Eine Studie über den Reichstitel*, S. 5.

③ Otto Brunner, Werner Conze & Reinhart Koselleck (Hrsg.), *Geschichtliche Grundbegriffe, Historische Lexikon zur politisch - sozialen Sprache in Deutschland*, Band 5, Stuttgart: J. G. Gotta'sche Buchhandlung Nachfolger GmbH, 2004, S. 438.

④ James Bryce, *Holy Roman Empire*, p. 401.

⑤ Otto Brunner, Werner Conze & Reinhart Koselleck (Hrsg.), *Geschichtliche Grundbegriffe, Historische Lexikon zur politisch - sozialen Sprache in Deutschland*, Band 5, S. 439.

⑥ [德]格隆德曼等著,张载扬等译《德意志史》第一卷,商务印书馆1999年版,第511页。

⑦ Karl Zeumer, *Heiliges römisches Reich deutscher Nation, Eine Studie über den Reichstitel*, S. 14.

⑧ James Bryce, *Holy Roman Empire*, p. 201.

⑨ Dietrich Busse, "Hailig Reich, Teutsch Nacion, Tutsche Lande, Zur Geschichte kollektiver Selbstbezeichnungen in frühneuhochochdeutschen Urkundentexten," in Dietrich Busse etc. (Hrsg.): *Begriffsgeschichte und Diskursgeschichte. Methodenfragen und Forschungsergebnisse der historischen Semantik*, S. 273.

⑩ Otto Brunner, Werner Conze & Reinhart Koselleck (Hrsg.), *Geschichtliche Grundbegriffe, Historische Lexikon zur politisch-sozialen Sprache in Deutschland*, Band 5, S. 454.

⑪ Karl Zeumer, *Heiliges römisches Reich deutscher Nation, Eine Studie über den Reichstitel*, S. 17.

腓特烈三世在罗马加冕为皇帝。1474年1月3日,在赫尔曼伯爵写给皇帝腓特烈三世的臣服书(Gehorsams-Revers)中首次出现了“德意志民族的神圣罗马帝国”(heiligen Romisschen rych der Duytschen nacioin)这一称号,在文中与“神圣罗马帝国”(dem heiligen Romisschen rych)交替使用。^①可见,这一用法此时还不固定。1486年,在皇帝腓特烈三世颁布的诏令中,提及“德意志民族的整个罗马帝国”(das ganze Römische Reiche Teutscher Nation)。^②1474年和1486年的用法中用表达所属关系的第二格取代了之前的并列用法,使得德意志民族与帝国的关系更为紧密。1497年,国王马克西米连一世(1508年加冕为皇帝)在沃尔姆斯颁布的《帝国议会决议》中使用“德意志民族的神圣帝国”(des heiligen Reichs teutscher Nation)。^③1512年,皇帝马克西米连一世在科隆颁布的《帝国议会决议》中写道“上帝赞扬和保全我们的神圣信仰、神圣教会、教皇的神圣性和德意志民族的神圣罗马帝国(des hailigen Römischen Reichs Teutscher Nation)。”^④于是,经过多次累加之后,德国国号变为“德意志民族的神圣罗马帝国”(Heiliges Römisches Reich deutscher Nation),强调了国家的德意志民族属性。由于中世纪后期帝国四分五裂,皇权虚弱,这个帝国后来被伏尔泰嘲弄为“既不是神圣的,又不是罗马的,更不是什么帝国。”^⑤

1806年,在拿破仑的主导下,德意志16个邦国组建了莱茵联邦(Rheinbund),宣布脱离神圣罗马帝国,神圣罗马帝国由此解体。1806年8月1日,莱茵联邦发布《莱茵联邦各国脱离神圣罗马帝国的宣言》,其中写道“从现在起,所有关于共同的祖国和利益的概念不可避免地消失了。帝国战争与帝国和平等表达方式变为无效。在德意志的帝国实体(deutschen Reichskörper)中寻找德国(Deutschland)将是徒劳的。”^⑥这个宣言表明,“Deutschland”已经具有了政治的含义,与Reich(帝国、国家)和“Vaterland”(祖国)等词汇有着深刻的关联,从而具有了成为国号的基础。但此时因为帝国解体和国家的四分五裂,Deutschland仍然只是一个地理名词,只有等到德国统一之后,Deutsch才真正成为国号的主要部分。而且,这个宣言并不得人心,共同的“祖国”等观念并没有随着神圣罗马帝国的解体而消失,相反,在拿破仑战争期间,普鲁士、奥地利等德意志邦国多次被拿破仑打败,德国的民族主义思潮由此兴起。

三、从德意志帝国到德意志联邦共和国

1813年,普鲁士、奥地利联合俄国、瑞典等国在莱比锡打败拿破仑后,莱茵联邦随之解体。1814年至1815年,打败拿破仑的欧洲列强在维也纳召开会议,讨论战后秩序。根据会议决议,德意志邦国成立了德意志邦联(Deutscher Bund),由奥地利担任德意志邦联议会主席。但德意志邦联并不是国家,而只是一个松散的联盟,德国仍然是一个四分五裂的国家。德国民族主义思潮的兴起使得建立一个统一的民族国家成为德意志民族的迫切需求。

“德意志帝国”(Das deutsche Reich)这一概念在18世纪已经出现。1753年出版的一本法学辞典中写道“罗马—德意志帝国(Röm. Teutschen Reichs)的基本法律,即《金玺诏书》。”^⑦18世纪,有

① Joseph Chmel (Hrsg.), Actenstücke und Briefe zur Geschichte des Hauses Habsburg im Zeitalter Maximilian's I, Band 1, Wien: Aus der kaiserlich-königlichen Hof- und Staatsdruckerei, 1854, S. 390-391.

② Karl Zeumer, Heiliges römisches Reich deutscher Nation, Eine Studie über den Reichstitel, S. 18.

③ Karl Zeumer, Heiliges römisches Reich deutscher Nation, Eine Studie über den Reichstitel, S. 18-19.

④ Karl Zeumer, Heiliges römisches Reich deutscher Nation, Eine Studie über den Reichstitel, S. 19.

⑤ [法]伏尔泰著,梁守锵等译《风俗论》中册,商务印书馆1997年版,第150页。

⑥ Erklärung der Rheinbundes-Staaten über ihren Austritt aus dem Reich, 1. August 1806, in Karl Zeumer (Hrsg.), Quellensammlung zur Geschichte der Deutschen Reichsverfassung in Mittelalter und Neuzeit, Band 2, Tübingen: Verlag von J. C. B. Mohr, 1913, S. 537.

⑦ Otto Brunner, Werner Conze & Reinhart Koselleck (Hrsg.), Geschichtliche Grundbegriffe, Historische Lexikon zur politisch-sozialen Sprache in Deutschland, Band 5, S. 477.

法学家在给奥地利大公约瑟夫二世讲授国家法时,使用了“德意志帝国”(dem Deutschen Reich)的用法。^①可见,“罗马—德意志帝国”和“德意志帝国”在一些情况下成为“德意志民族的神圣罗马帝国”的简称。这一概念在文学界也常被使用。如1795—1796年,歌德和席勒合作创作了很多讽刺性的短诗(Xenien),其中有一首题为《德意志帝国》(Das deutsche Reich)的短诗中写道“德国(Deutschland),它在哪里?我找不到那块地方。学术上的德国在哪里开始,政治上的德国就在哪里结束。”^②当时德国四分五裂,未能形成一个统一的国家,民众以各邦自居,这甚至使得“德国”作为地名都失去了载体,以至于诗中说“我找不到那块地方”。“德国”成为一个学术概念,政治上的统一则遥遥无期。这首短诗以“德意志帝国”为题,表达了希望德国早日结束分裂,建立统一的民族国家的渴望。1797年,诗人维兰德(Wieland)在《论德意志共同意识和民族精神的普遍缺乏》(Der allgemeine Mangel deutschen Gemeinsinns und Nationalgeistes)一文中分析了当时德国人缺乏共同体意识的问题,其中写道“走遍德意志帝国(das Deutsche Reich)的人,逐渐会认识奥地利人、勃兰登堡人、萨克森人、普法尔茨人、巴伐利亚人、黑森人、符腾堡人等……但看不到德国人。”^③“德意志帝国”在这里是一个地理称谓。直到德国统一,“德意志帝国”才成为国号。

(一) 作为帝国、共和国和纳粹德国的德意志国

1848年革命期间,德意志各邦国选举代表组成的国民议会在法兰克福的保罗教堂召开,提出了建立“德意志帝国”(Das deutsche Reich)的政治设想,并写进了1849年3月起草完成的《德意志帝国宪法》(Verfassung des deutschen Reiches,后来通称《保罗教堂宪法》):“德意志帝国由目前德意志邦联的领土组成(Das deutsche Reich besteht aus dem Gebiet des bisherigen deutschen Bundes)。”^④“德意志帝国”由“德意志民族的神圣罗马帝国”的简称、地理名称变为民族国家国号的正式设想。国民议会决定请普鲁士国王担任“德意志帝国”皇帝,但遭到了普鲁士国王的拒绝。

普鲁士虽然拒绝了皇冠,但却主动承担了统一德国的重任。1864年,普鲁士联合奥地利,打败丹麦,夺回石勒苏益格与荷尔斯泰因。1866年,普鲁士打败奥地利,德意志邦联宣告解散。1867年,普鲁士主导成立北德意志联邦(Der Norddeutsche Bund),统一了德国北部。1870年,普鲁士打败法国,为统一扫清了最后的障碍。1870年12月9日,北德意志联邦的联邦参议院(Bundesrat)同意,在统一后采用“德意志帝国”为国号。12月10日,帝国议会(Reichstag)以188票对6票通过决议,决定采用该国号,只有社会民主党表示反对。^⑤1871年1月18日,德意志帝国正式成立,完成了德国统一,建立了德意志民族的民族国家。这是一个新的帝国,采用了1849年《保罗教堂宪法》中提出的国号“德意志帝国”,这是德国历史上首次以“德意志”为国家命名。当时,“自由主义中间派和民主左派也都认为‘这些名称的采用乃是完成百年来全德统一大业的信物,是对市民大革命及其夭折了的1849年帝国宪法的追认。’”^⑥

1918年,德意志帝国在第一次世界大战中战败,爆发了十一月革命。当时革命形势高涨,11月9日下午,德国社会民主党的谢德曼在国会大厦的西边阳台上喊出了“德意志共和国万岁!”(Es lebe die deutsche Republik!)的口号。^⑦两个小时后,左翼领袖李卜克内西则宣布成立“自由的德意

^① Otto Brunner, Werner Conze & Reinhart Koselleck (Hrsg.), *Geschichtliche Grundbegriffe, Historische Lexikon zur politisch - sozialen Sprache in Deutschland*, Band 5, S. 479.

^② Friedrich Schiller, *Schillers Sämtliche Schriften, historisch-kritische Ausgabe, erster Theil*, Stuttgart: Verlag der J. G. Gotta'schen Buchhandlung, 1871, S. 110.

^③ Christoph Wieland: *C. M. Wielands Sämtliche Werke*, Band 21, Leipzig: Verlag von Georg Joachim Gdschen, 1840, S. 553.

^④ *Verfassung des deutschen Reichs*, Kördlingen: Verlag der C. P. Beck'schen Buchhandlung, 1849, S. 3.

^⑤ 蒋劲松 《德国代议制》第二卷,第676页。

^⑥ 蒋劲松 《德国代议制》第二卷,第676页。

^⑦ Otto Brunner, Werner Conze & Reinhart Koselleck (Hrsg.), *Geschichtliche Grundbegriffe, Historische Lexikon zur politisch - sozialen Sprache in Deutschland*, Band 5, S. 645.

志社会主义共和国”(Freie sozialistische Republik Deutschland), 计划通过革命, 建立社会主义国家, 然而没有成功。在这种革命形势下, 皇帝威廉二世被迫退位, 德国建立了共和国。

1919年2—7月, 德国国民议会代表在小城魏玛举行会议, 制定宪法。在会议过程中, 代表们讨论了国号问题。当时的社会民主党和独立社会民主党等左翼政党希望采用“德意志共和国”(Deutsche Republik)的国号, 还有代表提出“德意志合众国”(Vereinigte Staaten von Deutschland), 都没有被采纳。1871年时德意志帝国的国号“Das Deutsche Reich”获得大多数代表的支持, 因为“Reich”象征着历史的延续。“大会多数派坚信, 11月革命只改变了帝国的宪法形态, 但没有侵害帝国的同一性和连续性”。^①主持宪法制定的法学家雨果·普罗伊斯(Hugo Preuß)认为: “Reich这个词、这种思想和原则对我们德意志民族而言, 具有一种深厚的感情, 因此, 我们不能答应放弃这个名称。它来自数百年来传统, 曾经四分五裂的德意志民族在‘Reich’的名义下实现了统一。如果我们放弃这个名称, 将毫无理由地伤害更多人的感情。”^②Reich尽管与帝国传统渊源深厚, 但并不是只有“帝国”的含义。从词源学的角度来看, “Reich的中古德语形式为riche, 原始的含义是权力和统治, 后来指权力所征服的区域或相应的统治地区”。^③这类似于后来“国家”的含义。中世纪时, “Reich”被用来翻译拉丁语的“帝国”(imperium)和“王国”(regnum), 于是也具有了“帝国”和“王国”的含义。

所以, 最终德国国号并没有被修改, 仍然是“Das Deutsche Reich”。由于“Reich”也有“国家”的含义, 因此, 1918年后德国的国号“Das Deutsche Reich”可以翻译为“德意志国”, 这是帝国和共和国都可使用的国号。1871年, 德意志帝国建立后, 在呈递给中国的国书中, “Das Deutsche Reich”的中文译名便是“德意志国”。^④

为了彰显国体, 《魏玛宪法》的第一条就是“德意志国是共和国(Das Deutsche Reich ist eine Republik), 国家权力来自人民”,^⑤试图将“Reich”“Republik”两种政治理念融合起来, 但没有成功, 德国民众对共和国一直缺乏足够的认同。由于在魏玛召开了立宪会议, 制定了《宪法》, 这个共和国也被称为“魏玛共和国”(Weimarer Republik)。这一用法最早可追溯到1929年, 是由共和国的反对者先提出来的。^⑥1929年2月24日, 希特勒在慕尼黑纳粹党大会的演说中声称: 为了对付纳粹党, “魏玛的共和国(Die Republik von Weimar)已经为未来的德国艰难地打造了一支精神上的军队(die geistige Armee)”。^⑦在1929年3月16日的一篇文章中, 希特勒明确提出“魏玛共和国”(Weimarer Republik)这个名称, 将当时的执政党称为“魏玛共和国阴影下卑鄙的执政党人”,^⑧以此来咒骂共和国。

1933年1月30日, 魏玛共和国总统兴登堡任命希特勒为总理, 希特勒逐步掌握了大权, 建立了纳粹德国的极权统治, 共和国以一种悄无声息的方式灭亡了。纳粹统治时期, 国号仍然是“德意志国”(Das Deutsche Reich)。1938年, 纳粹德国吞并奥地利后, “大德意志”的梦想得以实现, 此后, 纳粹德国一些文件有时会使用“大德意志国”(Großdeutsches Reich)的用法。1943年, 纳粹德国

① 蒋劲松 《德国代议制》第二卷, 第1033页。

② Sebastian Ulrich “Mehr als Schall und Rauch, Der Streit um den Namen der ersten deutschen Demokratie 1918 – 1949, ” in Moritz Föllmer (Hrsg.), *Die Krise der Weimarer Republik: Zur Kritik eines Deutungsmusters*, S. 190.

③ Klaus Herbers & Helmut Neuhaus, *Das heilige Römische Reich*, Weimar: Böhlau Verlag, 2010, S. 11.

④ 《布国国书》, (清)宝璽等编 《筹办夷务始末(同治朝)》第八册, 中华书局2008年版, 第3249页。

⑤ Die Verfassung des Deutschen Reichs, vom 11. August 1919, *Reichsgesetzblatt*, Nr. 152, 1919, S. 251.

⑥ Sebastian Ulrich, Mehr als Schall und Rauch, Der Streit um den Namen der ersten deutschen Demokratie 1918 – 1949, in Moritz Föllmer (Hrsg.), *Die Krise der Weimarer Republik: Zur Kritik eines Deutungsmusters*, S. 199.

⑦ Helen Geyer, Kiril Georgiev, Stefan Alschner (Hrsg.), *Wagner Weimar Eisenach, Richard Wagner im Spannungsfeld von Kultur und Politik*, Bielefeld: Transcript Verlag, 2020, S. 46.

⑧ Helen Geyer, Kiril Georgiev, Stefan Alschner (Hrsg.), *Wagner Weimar Eisenach, Richard Wagner im Spannungsfeld von Kultur und Politik*, S. 46 – 47.

在一份官方法令中使用过这个用法,^①但这个国号没有正式宣布过。

(二) 联邦德国与民主德国

1945年,纳粹德国在第二次世界大战中战败,被美、苏、英、法四大国分区占领。在冷战的背景下,美国主导的西占区和苏联主导的苏占区分别开始筹备建立国家。

在西占区,各州派出代表组成议会委员会,在美、英、法三大国的指示下,于1948年9月至1949年5月草拟了《基本法》。对于德国未来的政治制度,“法国人坚持要求成立一个尽可能松散的邦联组织和一个尽可能软弱无力的中央政府,也就是说,邦联的权力尽可能弱一些。美国的克莱将军主张建立一种与美国联邦宪法相应的制度。英国发言人罗伯逊将军在赞成联邦制的前提下,同意中央政府有较大的权力”。^②虽然西方三大国的态度并不一致,但一个共同点是摒弃纳粹时代的极权统治,建立邦联或联邦(Bund)的国家体制,而邦联或联邦本身也是德国自身的传统。1948年10月,在议会委员会讨论过程中,德意志党的代表提出,为了历史的延续性,继续采用“德意志国”(Deutsches Reich)这个国号,^③社会民主党表示反对。社会民主党在1947年7月党代会上便通过纲领“社会民主党的指导方针是建立德意志共和国。”^④社会民主党认为“Reich这个词在我们周边民族中间意味着一种侵略性的意味。”^⑤最后,自由民主党主席特奥多尔·豪斯提出“我请求我们今天讨论一下,一个简单的称号‘德意志联邦共和国’……‘德国’一词肯定会给我们所有人一种热情。”^⑥这个名称被议会委员会采纳。1949年5月23日,随着《基本法》的签署和颁布,德意志联邦共和国(Bundesrepublik Deutschland)成立,“Deutschland”首次成为德国国号的一部分。

1946年4月,在苏联的主导下,苏占区的社会民主党和共产党合并组成社会统一党。1946年11月14日,德国社会统一党提出了《德意志民主共和国宪法草案》。这一宪法草案成为1949年《宪法》的基础,并确定了国号。1949年10月7日,德意志民主共和国(Deutsche demokratische Republik)正式成立。民主德国时期,仍在使用Reich一词的“国家”含义,如当时的国有铁路被称为“德国国家铁路”(Deutsche Reichsbahn)。

可见,两个德国的国号中都明确了共和国的国体特征,弥补了魏玛共和国时期的不足,区别在于联邦德国强调分权的联邦体制,民主德国强调社会主义民主制度。1990年10月3日,德国再次统一,“德意志联邦共和国”成为唯一的国号。

结 语

现代德语中,德国国名“Deutschland”一词起源于中世纪早期日耳曼民族语言的名称“theodiscus”“diutisk”等词,具有语言、民族、地理和政治等多个层面的含义。

德国的国号根据历代统治者政治理念的改变而不断变化。中世纪以来,德国的国号有:东法兰克王国、罗马帝国、神圣帝国、神圣罗马帝国、德意志民族的神圣罗马帝国、德意志帝国、德意志国、德意志联邦共和国和德意志民主共和国。长期以来,德国特殊的政治体制和政治形态导致了中世纪以来德国国号与地理名称长期分离的状况。直到1871年,“德意志”(Deutsch)才成为正式国号

^① “Eintragung der Staatsangehörigkeit in das Arbeitsbuch; hier: Bezeichnung der deutschen Staatsangehörigen auf Widerruf in den eingegliederten Ostgebieten,” *Reichsgesetzblatt*, Nr. 23, 1943, S. 413.

^② [德]阿登纳著,杨寿国等译《阿登纳回忆录(1945—1953)》,上海人民出版社2018年版,第127—128页。

^③ Sebastian Ulrich “Mehr als Schall und Rauch, Der Streit um den Namen der ersten deutschen Demokratie 1918—1949,” in Moritz Föllmer (Hrsg.), *Die Krise der Weimarer Republik: Zur Kritik eines Deutungsmusters*, S. 205.

^④ Sebastian Ulrich “Mehr als Schall und Rauch, Der Streit um den Namen der ersten deutschen Demokratie 1918—1949,” in Moritz Föllmer (Hrsg.), *Die Krise der Weimarer Republik: Zur Kritik eines Deutungsmusters*, S. 204.

^⑤ Sebastian Ulrich “Mehr als Schall und Rauch, Der Streit um den Namen der ersten deutschen Demokratie 1918—1949,” in Moritz Föllmer (Hrsg.), *Die Krise der Weimarer Republik: Zur Kritik eines Deutungsmusters*, S. 205.

^⑥ Rudolf Bernhardt, *Deutschland nach 30 Jahren Grundgesetz*, Berlin: Walter de Gruyter & Co., 1980, S. 52.

的主要部分; 1949年, “德国”(Deutschland)成为国号的一部分。

国号代表了统治者的理念和理想。早期与罗马帝国相关的国号体现了德意志统治者试图继承古罗马帝国的传统, 同时又通过“神圣”这一称号构建帝国的神圣性, 并以此与教皇进行斗争。到了中世纪后期, 当民族国家兴起, 德意志的民族意识增强时, 就在国号中加入了“德意志民族”, 即“德意志民族的神圣罗马帝国”, 强调了国家的德意志属性。“德意志(帝)国”(Das Deutsche Reich)用于德意志帝国、魏玛共和国和纳粹德国三个时期(1871—1945年), 体现了德国历史的延续性。魏玛共和国建立时爆发了国号之争, 可以看出, “国名会成为不同政治派别在象征领域的斗争, 他们试图将政治理念确定在国号中, 以此对国家产生影响”。^① 1949年建立了德意志联邦共和国和德意志民主共和国, 两个国号则体现了德国在经历纳粹暴政后的建国理念和历史反思, 即通过联邦、共和与民主的途径去改正纳粹的错误, 以实现德国人的理想。

通过对德国历史上国名与国号的梳理, 可以澄清历史的一些误解。如历史上虽然存在“德意志王国”这一称呼, 但它并未成为德国国号。“Reich”具有“国家、王国和帝国”等多重含义, “Das Deutsche Reich”作为魏玛共和国时期国号的准确译名应为“德意志国”。将德国历史上国家机构中的“Reich”均译为“帝国”是不妥当的, 如不能将魏玛共和国时期的总统(Reichspräsident)译为“帝国总统”, 可译为“总统”或“国家总统”。通常认为神圣罗马帝国开创于962年, 但其国号实际上经历了多次累加, 12世纪后期“神圣罗马帝国”的国号才得以确定。16世纪初, “德意志民族的神圣罗马帝国”的国号才固定下来。这种国号的演变体现了德国历史的特殊性和延续性。

责任编辑: 宋 鸥 郑广超

The Name of Germany: The Origin of the German Country Name and the Evolution of the Country Title

LIN Chun-jie

(Department of German, School of Foreign Languages,
Huazhong University of Science and Technology, Wuhan, Hubei, 430074, China)

Abstract: The word “Deutschland” used as the name of Germany in modern German originated from words such as “theodiscus” and “diutisk”, which used to refer to the Germanic national language in the early Middle Ages. It has the meaning of language, ethnicity, geography and politics. The country title usually contains the geographical or ethnic factors of the country name, but for a long time, Germany’s special political system and political situation led to the condition of the separation of most German country titles from their geographical and national names in the medieval period. It was not until 1871 that Deutsch became the main part of the official country title. In 1949, Deutschland entered the country title. The German country names changed constantly according to the change of the ruler’s ruling thought. By examining the origin of the German country name and the evolution of the country title, the particularity and continuity of German history can be more deeply understood.

Key words: Germany; country title; Deutsch; German

^① Sebastian Ulrich, “Mehr als Schall und Rauch, Der Streit um den Namen der ersten deutschen Demokratie 1918 – 1949, ” in Moritz Föllmer (Hrsg.), *Die Krise der Weimarer Republik: Zur Kritik eines Deutungsmusters*, S. 188.